# 脑梗死六大护理要点

脑梗死是一种常见的神经系统疾病, 它是由脑部血液供应障碍引起的脑组织 缺血、缺氧和坏死。脑梗死患者除了接受 药物治疗外,良好的护理也是康复的重 要一环。本文将介绍脑梗死的六大护 理要点,帮助患者及其家属更好地进 行护理。

### 一、心理护理

脑梗死患者往往会出现肢体功能障 碍、语言障碍等问题,导致情绪低落、焦 虑、恐惧等心理问题。因此,家属应该给 予患者充分的关心和关爱,倾听他们的 诉求,给予安慰和支持。同时,患者也应 该积极面对疾病,保持乐观的心态,树立 战胜疾病的信心。

### 二、饮食护理

脑梗死患者的饮食应该以低盐、低 脂肪、高蛋白、高维生素为主。建议食用 易消化的食物,如蔬菜、水果、瘦肉等, 避免食用油腻、辛辣、刺激性食物。同 时,要控制饮水量,避免过度饮水导致 脑水肿

### 三、体位护理

脑梗死患者发病后,可能会出现肢体 瘫痪、意识障碍等症状。此时,家属应该 协助患者采取正确的体位, 如平卧位或 侧卧位,以减轻患者的痛苦。同时,要定 期更换体位,避免长时间保持同一姿势 导致压疮等并发症的发生。

#### 四、康复锻炼

康复锻炼是脑梗死患者康复的重要 一环。家属应该根据患者的具体情况,制 定合理的康复计划,包括肢体锻炼、语言 锻炼等。在锻炼过程中,要遵循循序渐进 的原则,逐渐增加锻炼强度和难度。同 时,要鼓励患者积极参与康复锻炼,提高 自信心和积极性。

#### 五、预防并发症

脑梗死患者容易发生多种并发症,如 褥疮、尿路感染、肺炎等。因此,家属应该 注意患者的个人卫生和环境卫生, 定期 为患者洗澡、更换衣物和床单等。同时,

要保持患者的会阴部干燥清洁, 避免发生 尿路感染。对于卧床患者,要定期翻身拍 背,预防肺炎的发生。

#### 六、健康宣教

家属应该为患者提供健康宣教指导, 包括疾病相关知识、药物使用方法、饮食注 意事项等。同时,要提醒患者按时服药、定 期复查等事项。

总之, 脑梗死的六大护理点包括心理 护理、饮食护理、体位护理、康复锻炼、预防 并发症和健康宣教。家属应该充分了解这 些护理要点,为患者提供全面、细致的护 理,帮助患者早日康复。

(作者单位:河北省盐山县人民医院)

## 近视的预防和治疗

"你的眼睛真小,就像两颗豆 豆一样!"这是我们小时候常常听 到的话。然而,现实却告诉我们,眼 睛并不是越大越好。近视问题在现 代社会中变得越来越普遍,成为了 许多人的困扰。那么,什么是近视? 它是如何产生的?我们又该如何预 防和治疗近视呢?让我们一起深入 探讨这个话题。

首先,让我们了解一下近视的 定义。近视,也称为近视眼,是一种 视觉障碍,即远处的物体看得很模 糊,而近处的物体则能够清晰看 到。这是由于光线无法准确聚焦在 视网膜上,导致形成的图像模糊。 近视的主要表现是远视力模糊,可 能伴有眼部疲劳、头痛等不适感。

那么,近视是如何产生的呢?

有许多因素可以导致近视的发生,其 中包括遗传、环境因素和生活习惯 等。遗传是近视的主要因素之一,如 果父母都是近视,那么孩子患近视的 风险就会增加。此外,长时间接触电 子屏幕、不正确的用眼姿势、缺乏户 外活动等因素也可能导致近视的发生。

如何预防近视呢?首先,我们应 该注意保持良好的用眼卫生习惯。每 隔一段时间,我们应该进行远眺,放 松眼部肌肉,减轻眼部疲劳。此外, 控制用眼时间和距离,避免长时间盯 着电子屏幕。每天进行适量的户外活 动也是预防近视的有效方法。最重要 的是,我们应该定期进行眼部检查, 及早发现并治疗近视。

对于已经患有近视的人们,如何 治疗近视成为了他们的关注焦点。常

见的治疗方法包括佩戴眼镜、使用 隐形眼镜和进行视力矫正手术等。 眼镜是最常见的近视矫正工具,通 过调整光线的聚焦, 使物体变得清 晰可见。隐形眼镜则可以提供更自 然的视觉体验,但需要注意清洁和 护理。视力矫正手术是一种永久性 的治疗方法,通过激光或手术改变角膜 的形状,以达到矫正近视的效果。

除了这些常见的预防和治疗方 法外, 近视科学研究还涉及许多其 他领域。例如,一些研究表明,补充 适量的维生素可以帮助预防近视的 发生。另外,智能眼镜、虚拟现实技 术等新兴技术也被应用于近视治疗 研究中。这些创新方法为近视治疗 提供了新的可能性。

(作者单位:河北省魏县中医医院)

#### 膜下腔出血,病因有动脉瘤、血液疾病 等。蛛网膜下腔出血患者病情进展较快, 而且多变,再出血率高、病死率高。如果 能够给予患者及时的治疗和护理,就可 以有效控制病情发展,提高治愈率和生 活质量。下面就一起来了解一下蛛网膜 下腔出血的护理常规有哪些?

蛛网膜下腔出血又称为原发性蛛网

#### 一、一般护理

就算患者神志比较清醒,而且四肢 没有任何不适的地方,也应该要卧床休 息 4~6 个星期,在这段时间内,千万不要 进行洗头、沐浴等一切下床活动;尽可能 少搬动患者,防止震动头部;不要出现用 力大便、咳嗽、喷嚏等行为;头部稍抬高, 以减轻脑水肿。

#### 二、饮食护理

忌烟忌酒,禁止摄入辛辣等刺激性 强的食物。应补充足够的营养,选择富含 维生素和蛋白质的饮食,少食多餐,还要 注意清淡饮食,多吃蔬菜水果。

## 三、症状护理

首先,运动和感觉障碍的护理:为了 避免足下垂、髋外翻等后遗症,应尽可能 保持良好的肢体功能位。在平时可以借 助温度适中的水擦洗患肢,改善血液循 环,并结合自身的实际情况,开展适度的 肢体功能锻炼。其次,头痛护理:帮助患 者采用放松术减轻疼痛,尽量让整个身 体松懈下来。避免声、光刺激,减少探视, 尽量保证房间内无噪音、安静舒适。在一 些特殊情况下可遵医嘱给予止痛剂。最 后,针对有精神症状的患者,要确保所处 的房间内没有任何安全隐患。针对记忆 力、定向力障碍的患者,当其在户外活动 的时候,应保证身边有人陪护。

## 四、用药护理

告诉患者正确的使用方法,并且要 密切观察药物的效果, 如果出现任何问 题,应该立刻报告医生处理。患者初期会

有头痛的症状,如果难以忍耐,可以适当给予止痛剂治 疗,帮助其减轻痛楚。还要调节药物输液速度,避免胃 肠出现不舒服。

## 五、心理护理

给予患者适当的关怀,并且要详细告诉其病因以及 治疗方法,帮助其消除不安、恐惧心理,让其能够主动 地配合治疗,并保持一个良好的心理状态。

## 六、出院指导

保证充足的睡眠时间; 养成一个良好的生活习惯, 注意营养均衡;保持良好的心态,尽量不要进行高强度 的体育锻炼;多吃蔬菜水果,保持大便通畅。另外,在 1-2 年之内,女性患者应避免妊娠和分娩

(作者单位:河北省邢台市任泽区人民医院)

## 肺结节的三个西医治疗方案

肺结节是指在 X 光或者 CT 等 影像学检查中,发现肺内直径不超 过 3cm 的局灶性、类圆形的、密度 增高的实质性或亚实质性的肺部阴 影。这些阴影可能是由于肺部的炎 症、感染、肿瘤、血管病变、先天性 异常等原因引起的。肺结节的性质 可能是良性的,也可能是恶性的, 需要根据结节的大小、形态、位置、 增长速度、患者的年龄、吸烟史等 因素进行综合判断。良性的肺结节 一般不会对患者造成危害,但是恶 性的肺结节可能是肺癌的早期表 现,需要及时诊断和治疗。肺结节 的治疗方案应该根据结节的性质、 病理类型、临床分期等因素进行个 体化选择,一般来说,西医治疗肺 结节的常见方案有以下三种:

1. 观察:对于小于 5mm 的结 节,或者没有明显恶性征象的结 节,可以采取定期随访观察的方 式,通过影像学检查监测结节的变 化,如果结节没有增大或者缩小消 失,可以不需要进一步治疗。观察 的时间间隔和持续时间应该根据结 节的大小和形态进行调整,一般为 3个月至2年不等。

2. 手术切除: 对于高度怀疑或 者确诊为恶性的结节,或者引起症 状的结节,可以考虑手术切除的方 式,以达到根治的目的。手术切除 的方式有多种,包括肺叶切除术、 楔形切除术、肺段切除术等,具体 取决于结节的大小和位置。手术切 除是治疗肺结节的首选方法,尤其 是对于早期的肺癌,可以提高生存 率和生活质量。

3. 放射治疗:对于不能耐受手 术或者手术风险较高的患者,或者 手术后仍有残留的肿瘤组织的患

者,可以选择放射治疗的方式,通过 射线的作用杀死肿瘤细胞,达到治疗 的效果。放射治疗的方式有多种,包 括立体定向放疗(SBRT)、强度调制 放疗(IMRT)、质子治疗等,具体取 决于结节的大小、位置、形态等因素。 放射治疗可以作为手术的替代或者 补充,也可以与其他治疗方式(如化 疗、靶向治疗等)联合使用,提高治疗 效果。

以上就是肺结节的三个西医治 疗方案,每种方案都有其适应症和优 缺点,需要根据患者的具体情况和医 生的建议进行选择。肺结节的治疗是 一个复杂的过程,需要多学科的共同 参与,保证结节性质判断的准确性和 治疗的规范性。

(作者单位:河南省漯河市中心

## 老年消化性溃疡的日常饮食与生活注意事项

老年消化性溃疡患者在日常饮食上 需要特别注意。首先,应避免过度饥饿, 因为饥饿状态会刺激胃黏膜,导致胃酸 分泌过多,从而加重病情。其次,要控制 饮食量,不要过量摄入食物,尤其是高脂 肪、高糖和高盐食物,以免加重胃肠负 担。此外,应尽量选择易消化、营养丰富 的食物,如稀饭、面条、蔬菜、水果等,避 免食用过于坚硬、粗糙、辛辣、刺激性食 物,以免刺激胃黏膜,加重病情。同时,应 戒烟限酒, 因为烟草中的尼古丁和酒精 会损害胃黏膜,加重病情。

除了饮食方面的注意事项,老年消化 性溃疡患者还要注意以下几点:

- 1. 保持良好的作息时间, 保证充足 的睡眠,避免熬夜。睡眠不足会影响胃肠 功能,加重病情。
- 2. 保持良好的心态,避免情绪波动。 情绪波动会刺激胃酸分泌,加重病情。
- 3. 适当进行体育锻炼,增强身体免 疫力。但要注意不要过度运动,以免加重
- 4. 定期检查身体,及时发现并治疗 其他疾病,如高血压、高血糖、高血脂等。

这些疾病会加重消化性溃疡病情。

- 老年消化性溃疡患者在日常生活中 还需要注意以下几点:
- 1. 合理安排饮食时间, 避免过饥过 饱,尽量做到定时定量。
- 2. 饮食要清淡易消化,避免暴饮暴食。
- 3. 尽量选择低盐、低脂、低糖食物, 避免刺激性食物。
  - 4. 适当增加水分摄入,保持肠道通畅。
- 5. 注意个人卫生,避免感染。由于老 年人的免疫力相对较低,容易感染细菌 或病毒,因此要注意个人卫生,勤洗手、

勤换衣物,避免交叉感染。

总之, 老年消化性溃疡患者在日常生 活中需要特别注意饮食和生活习惯,保持 良好的心态和作息时间,适当进行体育锻 炼,并定期检查身体。在饮食方面要选择 营养丰富、易消化的食物, 避免过度饥饿 和暴饮暴食,同时注意个人卫生,避免感 染。只有在这些方面都做好了,才能更好 地控制病情,提高生活质量。

(作者单位:河北省盐山县圣佛中心卫